

奥密克戎致病力如何? 家中要不要备药? 权威回应防疫热点

随着奥密克戎病毒致病性的减弱、疫苗接种的普及、防控经验的积累，我国疫情防控面临新形势新任务。从近期一线救治情况看，奥密克戎导致的重症率高吗？感染了奥密克戎的高龄老人、基础病患者等，当前如何救治？国务院联防联控机制组织呼吸危重症专家、首都医科大学附属北京朝阳医院副院长、北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖作出专业解答。

1.问：从近期一线救治情况看，奥密克戎导致的重症率高吗？

答：随着病毒变异，以及疫苗接种的普及、防控经验的积累，奥密克戎导致的住院率、重症率、病死率都在大幅降低。从当前全国病例来看，感染奥密克戎后以上呼吸道症状为主，主要表现为嗓子不舒服、咳嗽等。无症状和轻型大约占了90%以上，普通型（出现肺炎症状）已经不多，重症（需要高流量氧疗或接受无创、有创通气）的比例很小。

这与武汉保卫战期间新冠病毒原始株导致的症状有很大不同。当时，重症患者较多，一些青壮年患者的双肺也会呈白色，出现急性呼吸衰竭。但本轮疫情期间，从北京的定点医院救治情况看，真正因新冠肺炎导致要插管上呼吸机的患者只有少数几例。

2.问：感染了奥密克戎的高龄老人、基础病患者等，当前如何救治？

答：高龄老人，有心脑血管疾病、慢性呼吸系统疾病等基础病的患者，正在进行放化疗的肿瘤患者，妊娠晚期孕妇等，免疫力较低，可归纳为脆弱群体。从目前救治情况来看，他们感染新冠病毒后住进定点医院，大多数是因为原发疾病，但又因核酸阳性无法住进普通医院。这类患者的新冠肺炎症状不明显，治疗通常没有太大区别。

对于CT影像等临床表现典型新冠肺炎的少数患者，医务人员严格按照标准规范，进行救治。

在北京的定点医院，对于部分有基础病的高龄患者，还会组织多学科专家进行会诊。经过治疗，如果患者的核酸检测已经转阴，也将逐步从定点医院分流到其他医院。

3.问：哪些人属于重症高风险人群？他们该怎么办？

答：重症高风险人群主要有三类：60岁以上特别是80岁以上的老年人，有基础性疾病的患者，没有接种疫苗的人群。对他们来说，最有效的保护就是接种疫苗。

没打疫苗的人对新冠病毒感染的风险可能意识不足，还有人因为自己有基础性疾病，不敢接种；部分老年人担心接种不方便。如果感染新冠病毒，有基础疾病的老年人容易发展为重症甚至导致死亡。国务院联防联控机制最新出台办法，要求进一步提高大家对疫

苗接种的认识，加快推进老年人新冠病毒疫苗接种工作。

医务人员应科学判定接种禁忌，比如既往接种疫苗时发生过严重过敏反应，如过敏性休克、喉头水肿。急性感染性疾病处于发热阶段暂缓接种。正在进行化疗的肿瘤患者、出现高血糖危象的患者、冠心病患者心梗发作、自身免疫性神经系统疾病处于进展期等暂缓接种。积极接种疫苗，也是为自己的健康护航。

4.问：当前，个人做好健康防护还要注意什么？

答：对于普通人群，要做到勤洗手、外出时戴好口罩、常通风、不聚集。均衡营养，适当休息，合理运动，保持良好的心态。

慢性基础疾病患者要按照医嘱坚持用药。气温骤降等恶劣天气时，慢性呼吸系统疾病患者尽量减少外出。

如果出现发热、咽痛、咳嗽等不适，做好健康监测。如果重症高风险人群出现持续高烧不退、呼吸困难等情况，要及时到医院就诊，避免疾病加重。

5.问：冬季是呼吸道病毒高发季节，要不要储备相应药品？

答：我国治疗呼吸道感染的药物有充足储备。家里可以适当储备一些

解热镇痛的日常药物，但没有必要去抢购、囤积。

经过近三年的抗疫，我国医疗卫生和疾控体系经受住了考验。当前，奥密克戎病毒致病力在减弱。万一感染了奥密克戎变异株，一部分人会出现发热、咳嗽、咽喉痛等症状，使用一些对症治疗的药物包括中药就可以。针对重症高风险人群，如果使用已获批的治疗新冠肺炎的小分子药物，要遵照医生指导。

（来源：人民健康网）



多机构联合发布《“科学三减 智选用糖”联合提示》 正确控糖的观念 您对了几个？

如今减糖、控糖的话题受到社会各界广泛关注，但公众对如何合理用糖、科学减糖存在疑惑。为此，科信食品与健康信息交流中心联合中国疾病预防控制中心营养与健康所、中华预防医学科学院健康传播分会和中华预防医学科学院慢性病预防与控制分会四家机构发布《“科学三减 智慧用糖”联合提示》，帮助消费者，尤

其是儿童、青少年及超重、肥胖人群培养合理膳食习惯。

不应“谈糖色变” 重点是控制“添加糖”

糖在食物中除了提供甜味，也影响着质地、口感、香味和色泽，还常用作腌渍和防腐的原料，因此在家庭烹饪和食品饮料工业中被广泛使用。控糖、减糖是大势所趋，但专家

提示不应将糖“妖魔化”，中国工程院院士陈君石指出：儿童、青少年及超重肥胖人群应加强重视，而普通人群可以在合理膳食的前提下享受美食，不必过度谈“糖”色变。

事实上，糖是维持生命活动的重要营养物质之一：除提供能量，它也是构成机体组织和细胞的重要物质，此外还参与脂肪和

蛋白质代谢。

中国疾病预防控制中心营养与健康所所长丁钢强也强调，控糖的重点是控制添加糖，而不是果蔬、牛奶中天然含有的果糖、乳糖等，中国居民的果蔬、牛奶摄入量普遍不足。

专家还强调，食物多样、吃动平衡是饮食健康的核心，控制能量摄入才是防治超重、肥胖及相关慢性病的重要途径。控糖只是一个方面，糖与健康的关系关键在于量，过量摄入才会对健康产生危害。

相关数据显示 居民糖摄入主要来源是烹调

《中国城市居民糖摄入水平及其风险评估》显示，中国居民每日摄入糖的首要来源是烹调用糖，因此控制家庭厨房、食堂、餐厅中糖的使用量对于控糖、减糖至关重要。科信食品与健康信息交流中心主任钟凯为大家提供了几条控糖建议：

1. 烹调用糖的主要来源是直接使用的白糖、红糖，其次是番茄酱、沙拉酱、甜面酱、果酱等含糖酱料。糖醋、红烧、拔丝、炒糖色等传统烹饪方式制作的菜肴不宜频繁、大量食用。

2. 在外就餐或订外卖可要求商家少放糖或不放糖，以水或茶水佐餐，用新鲜水果代替餐后甜品。如选择饮料，可选择无糖、低糖或

小包装饮料。

3. 如有控糖需求，可在烹饪时酌情使用甜味剂。

选购含糖食品要看标签

小心比较隐蔽的添加糖

加工食品不是中国居民摄入糖的主要来源，但随着预包装食品的消费日益增加，通过加工食品摄入的添加糖应引起重视。建议公众选择预包装食品时查看食品配料表和营养标签，智慧选择适合的产品。

食品配料排序靠前意味着含量较高，其中糖除了白糖、蔗糖、糖浆，比较隐蔽的形式还有蜂蜜、浓缩果汁等，同时添加多种含糖配料可能会使其排名靠后。

营养标签中的“NRV%”代表食品中营养素含量占每日建议量的比值，是选购食品的重要参考。但在估算时，要注意看营养标签是以“每100克”（或每100毫升）还是以“每份”计，有时一个食品包装不止一份。

有控糖需求的人群在同类产品中优先选择糖含量低的，或标注“低糖”“无糖”的产品。通过选择小包装、小分量产品，也有助于控制能量摄入。

（来源：生命时报）

5个问题带您读懂居家健康监测指南

非必要不出、不限制共同居住人员的活动、做好必要的生活保障和关爱服务……这份《指南》有何重要意义，对居家健康监测人员的日常生活有哪些影响，对基层相关工作人员提出哪些要求？5个问题带你读懂这份官方指南。

科学精准防控，《指南》让哪些操作更有依据？

奥密克戎变异株传播一年多来，演变出了多个亚分支，隐匿性更强，传播速度也更快。对此，我国一直根据病毒变异的特点和临床治疗的实践认识，边防控、边研究、边总结、边调整。

“针对一些可能的风险环节，联防联控机制综合组专门制定了4个技术性文件，提出了防范应对措施，只要各地严格落实到位，就可以有效降低疫情风险。”国家疾控局监督一司司长程有全在11月29日召开的国务院联防联控机制发布会上介绍。

在适用对象方面，《指南》明确，包括结束闭环作业的高风险岗位从业人员、新冠肺炎感染者出院（舱）人员及其他经专业人员评估需进入居家健康监测的人员。

中国疾控中心传防处研究员王丽萍表示，高风险岗位从业人员主要指从业过程中暴露及感染的风险比较高的人员，包括与入境人员、物品包括进口冷链货物、环境直接接触的人员；集中隔离场所的工作人员；定点医疗机构和普通医疗机构发热门诊的医务人员

等。这些人员要闭环作业，严格落实个人防护和核酸检测。

在社区服务方面，《指南》要求街道（镇）、社区（村）工作人员要加强摸排和信息登记，及时掌握返回属地居家健康监测的人员信息。

对于居家健康监测人员的管理，《指南》则强调居家健康监测期间，本人要严格落实非必要不外出，如就医等特殊情况必需外出时做好个人防护。

不限制同住人活动，会导致传播风险吗？

居家隔离医学观察和居家健康监测，虽都是“居家”，但由于这两类人员感染风险大小不同，场所和管理等要求也有所区别。

对于密接人员、高风险区溢出人员，以及结束闭环作业的高风险岗位从业人员等，“二十条”优化措施缩短了集中隔离期限，或由之前的集中隔离调整为居家隔离或健康监测。

两者很大的一个不同，就是居家健康监测不限制其共同居住人员的活动。”王丽萍介绍，而居家隔离人员则在隔离期间赋码，本人和共同居住人员均需严格做到不外出。

居家健康监测期间不限制共同居住人员的活动，是否会造成新的传播风险？刘昀认为，这种情形下家庭共同居住人员感染风险较低，如果做好自身的安全保障是可以正常生活的。“优化后的措施更人性化，更能保证大家的正常生活和工作。”

居家健康监测期间，“必要外出”包括哪些情况？

根据《指南》，居家健康监测期间，本人要严格落实非必要不外出，如遇就医等特殊情况必须外出时应做好个人防护，规范佩戴N95/KN95颗粒物防护口罩，避免乘坐公共交通工具。

对此，佛山市疾病预防控制中心专家顾春晖解释，居家健康监测者如有就医等外出需求，在做好个人防护、避免乘坐公共交通工具的情况下，可以自行前往，不用专人专车接送。

除就医之外，居家健康监测期间，“必要外出”还包括哪些情况？外出买菜行不行？

“居家健康监测在一定程度上相当于居家隔离，但有就医、做核酸等特殊需求，可以在采取安全防护措施的情况下有限度外出。”国务院联防联控机制有关专家表示，居家健康监测期间外出买菜的情况不属于必要情况，但各地各社区应该加强物资供应保障。

居家健康监测期间

做好自身防护有哪些“招”？

疫情面前，“每个人都是自己健康第一责任人”。居家健康监测期间，居家健康监测人员及共同居住人员应如何做好防护，减少病毒感染风险？

多地疾病预防控制中心专家提示，居家健康监测人员应选择在通风较好的房间居住，

尽量保持相对独立，条件允许的情况下，尽量使用单独卫生间，避免与其他家庭成员共用卫生间；尽量不与家庭成员共用生活用品，避免与家人密切接触，用餐时提倡分餐制。另外，居家环境应保持通风，环境卫生清洁。

刘昀建议，居家健康监测期间要规律生活，提高自身免疫力，同时调整心态，不惧怕病毒。“早睡早起、不熬夜，多饮水，多吃蔬菜、水果，补充适量维生素C。既能预防感冒，也能预防病毒传播。”刘昀说。

回应群众急难愁盼，社区需要做到什么？

当前，各地正在抓实抓好疫情防控。针对居家健康监测人员，街道（镇）、社区（村）作为疫情防控的“第一道防线”，需要开展好哪些工作？

刘昀建议，社区要发挥属地作用，做好健康宣教，组织好人员做好居家健康监测的监督和管理，同时应及时回应群众关切，帮助解决基本生活保障、就医用药等急难愁盼问题。

《指南》明确，街道（镇）、社区（村）工作人员要掌握空巢独居老年人、有基础性疾病患者、孕产妇、血液透析患者等居家健康监测特殊人员情况，建立台账，做好必要的生活保障和关爱服务。

（来源：北京青年报）

24小时防疫攻略

特殊时期的一天，如何安全度过？

01 出门前

- 开窗通风30分钟
- 不要和家人共用洗漱用品
- 量体温评估身体状况，不带病毒上班
- 准备一天要用的口罩、消毒湿巾等
- 清洁手、戴好口罩、注意正反，将折面完全展开，压紧鼻夹

02 乘电梯

- 务必戴好口罩，接触按钮时可用纸巾等隔开
- 尽量不在电梯内交流，不扎堆坐电梯
- 低楼层建议走楼梯，尽量不要触摸扶手

03 上班路

- 全程佩戴口罩
- 尽量选择步行、骑行、开私家车
- 骑共享单车时，注意擦拭消毒
- 乘坐公共交通，要与他人保持距离
- 尽量避免用手触摸车上设施
- 乘坐出租车或网约车前，开门通风，并提醒司机佩戴口罩

04 办公中

- 进楼前接受体温检测
- 室内也需要全程佩戴口罩
- 勤洗手，到达办公室需要先洗手，接触公用物品或传递纸质文件前后需洗手
- 勤消毒，保持环境卫生清洁，及时清理垃圾，重视手机、鼠标、键盘、文具等物品的消毒
- 多喝水，每天喝水不少于1500ml
- 减少面对面交流，尽量线上沟通
- 减少集中开会，控制会议时长
- 每天通风3次，每次30分钟，通风时注意保暖

05 就餐时

- 饭前先洗手
- 可自带饭到公司吃
- 外卖尽量无接触拿取
- 选择单人餐、单桌或隔离就坐
- 不要和他人互相分享食物，拒绝聚餐

06 卫生间

- 排队时保持1米以上距离
- 盖上马桶再冲洗
- 用七步洗手法认真洗手

07 下班后

- 先洗手，戴口罩
- 不逗留，不约饭，不聚会

08 采购时

- 提前按类别列好购物清单，以便精准选购，减少逗留时间
- 选购时尽量避免直接用手拿，可戴手套，或将超市的购物小袋套在手上抓取
- 快速挑选，尽量一次性购买齐全，减少出门购物频次
- 不要采买来源不明的禽类，更不要吃野味
- 结账时不要拥堵，排队过程中和他人保持一定距离
- 自备购物袋，尽量减少与公共设施的接触
- 买完所需物品立刻回家，不留逗留

09 回家后

- 直接把菜洗净厨房，不要乱放
- 摘掉口罩，手不要碰口罩外侧，将口罩外折扎紧，装袋密封丢弃
- 对外套、鞋子，购物袋表面消毒
- 使用流动清水认真洗手，并注意水龙头清洁
- 将带回家的物品，消毒或清洗
- 开窗通风30分钟
- 将外套放在窗口处或及时清洗
- 对门把手表面、电灯开关、手机、钥匙等消毒

10 做饭时

- 食材先用流水清洗
- 处理生食和熟食的切菜板及刀具要分开
- 尽量吃新鲜食材，不要放置太久
- 不要生食
- 肉类蛋类彻底煮熟后使用
- 多吃蔬菜水果，增加营养，水果尽量削皮

11 睡觉前

- 做一些简单的家庭健身运动
- 勤打扫整理，保持室内清洁
- 清洗衣物勤洗澡，保持个人卫生
- 不要熬夜，保持充足睡眠
- 不要过度紧张，保持良好心态

12 睡觉前

- 做一些简单的家庭健身运动
- 勤打扫整理，保持室内清洁
- 清洗衣物勤洗澡，保持个人卫生
- 不要熬夜，保持充足睡眠
- 不要过度紧张，保持良好心态

13 医生提醒

· 佩戴口罩，勤洗手，保持社交距离，避免聚集，做好个人防护

14 药品推荐

· 对于轻症患者，可以服用布洛芬、对乙酰氨基酚等退热止痛药，以及连花清瘟、金花清感颗粒等中成药。

15 其他

· 注意保暖，避免感冒，保持充足的睡眠和良好的心态。

儿童预防新冠感染 三个食疗方请收好

家有小宝宝，这样保护TA

分析前期儿童患者发病情况，儿童感染者多呈风邪挟湿，外袭肺卫的特征。那么，有没有什么简单的食疗方法帮助孩子预防病毒感染呢？对此，山东中医药大学附属医院儿科主任医师张葆青开出了三个食疗方：

桑叶茶 雪桑叶100g，小火焙干至淡褐色晾凉，置茶叶罐中每次3~5g，开水泡开加蜂蜜或冰糖适量代茶饮。

银花藿香饮 金银花(炒黄)3g，广藿香3g，水煎开1~2分钟，加冰糖适量代茶饮。

薏仁山药大枣粥 薏苡仁(炒)30g，鲜山药100g，大枣10枚，粳米50g，加水适量熬煮成粥，有健脾和胃祛湿功效。

（来源：大众日报）